

# 人民日报署名文章

# 总书记心中的“国之大者”

历史的维度，铸就了格局的宏阔。

人心的向背，定义了最大的政治。

百年风云，变了人间。不变的是信仰的追寻，是初心的坚守。

在上海中共一大会址、在浙江嘉兴南湖红船，在陕北榆林杨家沟的窑洞，在戈壁滩蘑菇云腾空而起的欢呼声里，在“绿水青山就是金山银山”的声声叮嘱中，在小康路上“一个都不能少”的铿锵承诺里，能清晰感知中国共产党的所思、所想、所行、所系。

在黑暗中诞生、在苦难中成长、在挫折中奋起、在奋斗中壮大，谁能料想，一个成立时只有50多名党员的组织，能够发展成为世界上最伟大的马克思主义执政党？从开天辟地到改天换地再到翻天覆地，回首百年来苦难与辉煌，可以更深切理解何为“国之大者”。

为了谁，依靠谁；从哪里来，到哪里去。百年奋斗挥就恢弘答卷。为人民谋幸福、为民族谋复兴，这是一代代共产党人的“国之大者”，这是莽莽神州的历史回响，这是跨越百年初心传承。

改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军，大党大国大事，大道之行步履铿锵。“立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，心怀‘国之大者’，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力”，习近平总书记语重心长。

大视野、大担当、大作为。

国，是一派欣欣向荣气象的中国，是立志于中华民族千秋伟业的中国、是960多万平方公里的中国、也是14亿多中国人民聚合磅礴之力的中国。

一派欣欣向荣气象的中国：

**“为人民谋幸福”**

今年春天，广西桂林毛竹山村。习近平总书记来到村民王德利家做客。

“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

一段对话，“人民”二字重千钧。

一篇回忆文章中，习近平同志写道：“无论我走到哪里，永远是黄土地的儿子。”他这样描述那段艰苦却受益终生的岁月：“作为一个人民公仆，陕北高原是我的根，因为这里培养出了我不变的信念：要为人民做实事！”

在梁家河，他立下了一生志向。郑板桥有首诗《竹石》，习近平同志略作改动，作为对7年上山下乡经历的体会：“深入基层不放松，立根原在群众中。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。”

那时会儿，当地老百姓常说：“肥正月，瘦二月，半死不活三四月。”

青年时代的习近平同志耳濡目染，心里大为触动，“感觉农民怎么这么苦啊！”

那时饿着肚子问周围的老百姓，你们觉得什么样的日子算幸福生活？”2020年全国两会，习近平总书记追忆往昔。乡亲们的心愿，从“不再要饭，能吃饱肚子”，到能吃上“净颗粒”，再到下辈子愿望是“想吃细粮就吃细粮，还能经常吃肉”。

今年金秋时节，飞机、火车、汽车，一路辗转奔波，总书记回到黄土高原，踏上陕北的路。

当年他在延川插队时，榆林是全陕西最穷的地方，缺吃少喝，都是汤汤水水过日子。今天，我国已全面建成小康社会。半个世纪左右的光景，榆林面貌焕然一新。

山下农田丰收在望。习近平总书记临时叫停了车，和劳作的乡亲们拉起话来。听乡亲说“日子好了，现在白面、大米、肉都可以吃”，总书记感叹，现在不是说稀罕吃白面和猪蹄了，反而有时候吃五谷杂粮吃得还挺好。

时光荏苒，今昔巨变，令人感慨万千。

一个称呼，也是对初心的承载。“怎么称呼您？”

“我是人民的勤务员。”

2013年11月，湖南十八洞村村民石爬专老人同习近平总书记的问答，传为佳话。

8年后，河北大贵口村，村民霍金激动地跟总书记聊家常：“这些年来我们国家变化太大了，老百姓种地政府给补贴，病了有医保，大病还有救助，养老也有保障。有总书记领导，人民真幸福！”

“我们是人民的勤务员，这句话不是一个口号，我们就是给老百姓做事的。”习近平总书记回应道。

早年间，习近平同志就下定了决心，“像爱自己的父母那样爱老百姓，为老百姓谋利益，带老百姓奔好日子”。他说：“我愿意在任何地方为党和人民的事业贡献自己的切心如磐，使命如炬。

履新伊始，习近平总书记的话

掷地有声：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”天寒地冻的大行山深处，总书记顶风冒雪看真贫；素有“瘠苦甲于天下”之称的甘肃中部，绕过九曲十八弯奔进农家，还舀起一瓢水晶品；春寒料峭的巴蜀大地，不顾山高路远深入大凉山腹地……行程万里，人民至上。

人民至上，重庆华溪村村民谭登周感同身受。因病致贫，“要不是党的政策好，我坟上的草都这么高啦！”

总书记亲切地对他说：“党的政策对老百姓好，才是真正的好。”

今年2月，习近平总书记宣告我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，一个成立时只有50多名党员的组织，能够发展成为世界上最伟大的马克思主义执政党？从开天辟地到改天换地再到翻天覆地，回首百年来苦难与辉煌，可以更深切理解何为“国之大者”。

治国理政千头万绪，要事急事难事轻重缓急。对于生态文明建设这件事，事关中华民族永续发展的大事，不会缓一缓，更不会放一放。

在秦岭，习近平总书记端详全面复绿的别墅区图片，严肃地说，这就是海市蜃楼、水中月啊。

“国之大者”是什么？迎着清冽山风，总书记举目远眺：“生态文明建设并不是说把多少真金白银捧在手里，而是为历史、为子孙后代去做。这些都是要写入历史的，几十年、几百年的历史。要以功成不必在我的胸怀，真正对历史负责、对民族负责，不能在历史上留下骂名。”

“我之前去看了三江源、祁连山，这一次专门来看看青海湖。”“保护好青海生态环境，是‘国之大者’。”今年6月在青海，总书记再一次强调生态文明建设举足轻重的战略地位。他对生态环境问题的思考贯穿着一条鲜明主线：树立大局观、长远观，整体观。

总书记深刻指出：“生态保护方面我无论是鼓励推动，还是批评制止，都不是为一时一事，而是着眼于大生态、大环境，着眼于中国的可持续发展、中华民族的未来。”

一棵树，千百年长入云霄；一条河，千百年流淌奔腾；一座山，千百年巍然屹立。伐山毁林、污水入江，却在短短数十年变了模样。

有张照片，拍摄于上世纪90年代，定格了西溪湿地垃圾遍布的河道。彼时，大量居民因环境恶劣无奈搬家。习近平同志到浙江工作后高度重视，推动建设西溪湿地公园。去年春天，总书记在浙江考察期间走进西溪，绿意葱茏的山水画扑面而来。

安吉余村，一个山清水秀的生态村，同样受益于目光的长远。伐山，鼓了腰包，污染却严重到不能开窗；护山，似乎看不到实实在在的经济效益。2005年夏天，习近平同志来到这个小山村，高瞻远瞩提出“绿水青山就是金山银山”理念，也为举棋不定的小村庄“一锤定音”。

向前追溯，早在生态环境脆弱的黄土地上，青年时代的习近平同志就认识到人与自然是生命共同体，对自然的伤害最终会伤及人类自己。在福建任职期间，他前瞻性地提出了建设生态文明的战略构想，在那个“生态建设”还是新名词的年代，绿色种子悄然扎根东南沿海。

“我们不能吃祖宗饭、断子孙路，用破坏性方式搞发展。”从党的十八大把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业五位一体总体布局，到“十四五”规划纲要指出“生态文明建设实现新进步”，这些年，绿色发展理念渐入人心，绿色发展之路越走越坚实。

新冠肺炎疫情会不会影响渐入佳境的绿色发展轨迹？部署疫情防控工作的同时，习近平总书记多次实地察看各地生态保护进展，用意深远：“不能因为经济发展遇到一点困难，就开始动铺摊子上项目、以牺牲环境换取经济增长的念头，甚至想方设法突破生态保护红线。”

把绿色发展置于“国之大者”中去考量，就是要“关注党中央在关心什么、强调什么，深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场”。这正是政治自觉。习近平总书记谆谆教诲，对“国之大者”一定要心中有数。

饱含“绿色含金量”的高质量发展，从经济领域延伸到经济社会发展方方面面。“最重要的是做好我们自己的事”，“以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进”“时与势在我们一边”……党中央着眼于国内国际两个大局，审时度势作出一个战略判断。新发展阶段、新发展理念、新发展格局，随疫情防控形势好转日渐明朗。

总书记叮嘱：“在全国大格局中的职责怎么样？我们说保持定力，就在这里。要有定盘星，坚定地贯彻新发展理念、推动高质量发展，不能笼统、简单、概念化喊口号。决不能再走老路，回到老做法、老模式上去。”

GDP（国内生产总值），中国发展的一个指标，也是观察“国之大者”的一个参照。

去年全国两会召开前夕，一季度GDP颇受关注，那是有季度统计数据以来的首次负增长。如何加速爬坡过坎，中国着眼长远。总书记负责同志：“七下八上”的汛期，

5000多年文明源远流长、180多年历经坎坷成大道、100年峥嵘

岁月、70多年建设发展、40多年改革开放……“只有在整个人类发展的历史长河中，才能透视出历史运动的本质和时代发展的方向。”用大历史观思考面向未来的“国之大者”，才能理解何以称为“国”，何以成其“大”。

生态问题，考验的正是历史的眼光。

回望2020年，在新冠肺炎疫情防控关键之际，习近平总书记赴陕西。第一站，秦岭。

曾几何时，秦岭病了。一些人竟妄图将国家公园变成私家花园，北麓违建别墅如块块疮疤，极

其扎眼。

路子对了，就要坚定走下去。

福建厦门工作期间，习近平同志领导制定的《1985—2000年厦门经济社会发展战略》，成为全国经济特区中最早编制的一部经济社会发展规划，也是中国地方政府最早编制的一个纵跨15年的经济社会发展战略规划。当时，研究发展战略是一项费心费力却难见成效的事，在习近平同志看来，为官一任、造福一方，“作为领导者，既要立足当前，更要着眼长远，甘做铺垫工作，甘抓未成之事”。这也是他一贯的遵循与坚守。

这是功成不必在我的境界、功成必定有我的担当。

2018年全国两会，习近平总书记参加审议时，习近平总书记透彻分析了“显”与“潜”的辩证关系：“既要

做让老百姓看得见、摸得着、得实惠的实事，也要做为后人作铺垫、打基础，利长远的好事，既要做显功，也要做潜功，不计较个人功名，追求人民群众的好口碑、历史沉淀之后真正的评价。”

“显”与“潜”的落地，有赖于久

久为功的坚持。正如总书记所推崇的“钉钉子”精神，小钉子蕴含大道理，“保持力度、保持韧劲，善始善终、善作善成”。

一些国外政要同习近平主席会

见时，感触颇深。同他们所在

国家着眼于三五年谋划的时长不

同，中国的发展以数十年、上百年

来擘画。也有媒体称：“中国发展

脉络清晰，能清晰预判稳定和持续

繁荣的前景。”

总书记深刻指出：“生态保护方

面我无论是鼓励推动，还是批评制

止，都不是为一时一事，而是着眼于

大生态、大环境，着眼于中国的可持

续发展、中华民族的未来。”

“我之前去看了三江源、祁连山，

这一次专门来看看青海湖。”“保

护好青海生态环境，是‘国之大者’。”

今年6月在青海，习近平总书记再

一次强调生态文明建设举足轻重的

战略地位。他对生态环境问题的考

验贯穿着一条鲜明主线：树立大局

观、长远观，整体观。

“我之前去看了三江源、祁连山，

这一次专门来看看青海湖。”“保

护好青海生态环境，是‘国之大者’。”

今年6月在青海，习近平总书记再

一次